

互嵌式发展绘就边疆民族团结新画卷

□本报记者 薄金凤

清晨,巴彦淖尔市乌拉特后旗的冬日阳光,洒在塞上社区整洁的楼空间。1月21日,77岁的周杰老人家里,响起了熟悉的敲门声。志愿者杜敏笑着走进来:“阿姨,咱们该去医院复查了,顺便把慢性病手续再完善一下。”周杰患高血压多年,子女在外地工作,像这样在杜敏陪伴下就医,已是社区里的平常一幕。手续办理顺利,老人连连道谢。这份温暖,正是社区3621户8311名各族居民生活的底色。

2018年4月成立的塞上社区,以铸牢中华民族共同体意识为主线,将各族居民编织进紧密相连的邻里网络。2022年,该社区获评旗级示范社区和“自治区民族团结进步模范集体”。

本报1月25日讯 (记者 梅刚)记者从自治区医疗保障局获悉,为深入推进建立按病种分值付费(DIP)改革,夯实全区医保基金清算“三年提质增效”基础,连日来,自治区医疗保障局联合自治区卫健委组成宣讲团,深入鄂尔多斯、兴安盟、呼和浩特、包头、巴彦淖尔、赤峰开展按病种分值付费宣讲培训。

据了解,病种目录是医保基金清算实现“精准化、科学化”的关键基础。内蒙古在全面总结前期版本运行经验、广泛征求各级医疗机构意见建议的基础上,经多轮专家论证与修订,形成的新版病种目录在分组逻辑、编码规则、支付匹配等方面实现系统性优化,分组机制更清晰、支付导向更合理。

宣讲团以“政策解读+实操指导+互动答疑”模式,重点阐释了目录组成规则、病种分类优化与分值赋值机制,结合实际案例对病案首页填报规范、结算清单质量控制、清算流程衔接等关键环节进行专项辅导,并对2025年度清算工作的整体安排、阶段任务与时间节点作了详细解读。同时,培训现场答疑环节对医疗机构关注的病种入组、中医病种适用、特殊病例结算等问题进行了解答。

此次宣讲培训通过“线下集中授课+线上同步直播”相结合的方式,累计覆盖全区各级医保、卫生健康部门及定点医疗机构相关工作人员超3000人次。

据悉,自治区医保与卫健部门将密切跟踪政策落地效果与基金清算进展,持续推动医保支付方式改革成效与基金使用效能同步提升,赋能医疗机构高质量发展。

[推动铸牢中华民族共同体意识走深走实]

基层治理依托网格体系,建立了社区环境综合治理责任体系,并组建“红石榴”小分队,实行组长包段、片长包户。居民可通过“清风议事厅”反映诉求。社区推行“党建+三治”模式和“1+3+N”工作法,确保问题有处说、有人管,能解决。”社区党支部书记兼居委会主任梁晶介绍,“社区还利用城郊优势,发展林果与庭院经济,联动英格苏乳业建立农企利益联结机制,积极争取项目资金,为特色产业制定规划,力促各族群众增收致富。”

走进社区,33处“和文化、一家亲”主题建筑悄然矗立,诉说着团结的历史。邻里百家宴的香气,时常飘散在楼宇之间。这里的手工艺人不仅传承着

技艺,更借助社区搭建的平台,将作品变成商品,让文化传承与就业增收并肩而行。社区7支“七彩”服务队伍共300余人,累计开展活动1200余次。

塞上社区的实践,是乌拉特后旗全域推进互嵌式发展的生动缩影。近年来,该旗以“五个互嵌”为抓手,从空间、文化、经济、社会、心理等方面全方位推动各民族嵌入,致力构建平等、团结、互助、和谐的社区环境。

在空间互嵌方面,全旗打造塞上社区等3个发展试点,建设主题公园,设立标识35处,规范使用国家通用语言文字。文化互嵌上,组织演出36场,推出《驼乡之恋》等作品,表情包转发2.2万次,发放宣传品3万份,推送信息

351条。经济互嵌方面,免费提供技能培训,利用发展资金实施抵边村设施提升与特色产业工程,扶持非遗项目。社会互嵌层面,推行“网格长+网格员”制度,创建“党建+三治”模式,开展“五联共建”,借助互联网送达政策技术。心理互嵌方面,打造“边境石榴籽家园”“长者餐厅”等阵地,组织青少年研学80余场,覆盖超2000人次,开展“渡阴山”文旅活动,挖掘历史文献印记。

每天正午,乌盖苏木的“长者餐厅”饭菜飘香,各族老人相邻而坐,共话家常。这一源于“五个互嵌”发展计划的暖心场所,已成为当地日常风景。

乌拉特后旗民族事务委员会主任日朝鲁表示,该旗正通过多层次、生活化的扎实推进,让民族团结之花在边疆常开长盛。



打造宜业乐业城市

近日,呼和浩特市发布“乐业青城十项行动计划”,包含乐业青城联盟、岗位扩容提质、青年拎包创业等十项内容,帮助广大劳动者扎根呼和浩特、积极干事创业。图为灵活就业人员在呼和浩特市玉泉区零工市场参加职业技能培训。

本报记者 刘燕杰 摄

青山区:服务型监管让企业经营更规范

□本报记者 刘向平 通讯员 杨培霞

“以前检查像‘大海捞针’,现在执法人员精准聚焦检查项目,半小时就能完成核心项目检查,还能现场指导整改,完全不耽误生产!”1月25日,包头市青山区某食品加工厂负责人刘女士对正在检查的执法人员连连称赞。

这正是青山区探索建立的“体检式监管、服务型执法”新模式。通过把服

务贯穿执法全过程,让监管重心从“事后处罚”转向“前端预防”,从“全面撒网”转向“精准画像”,实现了监管效能与企业满意度双重提升。

制度创新是破解传统监管堵点的关键,青山区市场监督管理局针对不同领域的行业特性,明确检查项目清单、规范监管流程,形成高效的制度框架。在食品安全领域,聚焦后厨环境卫生、食品添加剂使用等多类核心风险点,建立“问题台账—整改通知—回头看

复查”闭环机制,让监管效能持续升级;针对特种设备使用单位,细化生产标准执行、设备定期检验等核心指标,鼓励企业应用物联网监测等新技术,设置“安装远程监控系统”等激励性指标,精细的项目检验标准成为企业的安全“护身符”;在平台经济等领域,执法人员聚焦垄断与不正当竞争、虚假宣传等突出问题,围绕知识产权创造、运用、管理、保护等关键环节,加强企

业行政指导,

■下转第3版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 传播工程 四子王旗

103



本报记者 苏永生 安寅东 皇甫美鲜

从乌兰察布市驱车向北,当无垠的杜尔伯特草原在眼前展开,我们便踏入了四子王旗的辽阔之境。这里北接蒙古国,104公里边境线蜿蜒于苍茫天地间。

这片宁静的草原下面,埋藏着神奇的古生物化石群;这片热土之上,镌刻着民族团结的深厚印记。远古生命的遗迹、金戈铁马的烽烟往事、民族交融的深情厚谊,共同谱写了一曲雄浑而温暖的时代交响。

穿越“石”空 丝路遗珍

在乌兰察布市南梁,褐红色的地层如同大地铺展的史书。走进四子王旗地层古生物化石原地埋藏馆,时光瞬间被拉回到700万年前,剑齿虎的利齿、大唇犀的骨骼、三趾马的足迹……密集埋藏的三趾马动物群化石,鲜活完整地封存了新近纪稀树草原的生命图景。

从1991年惊世发现,到2004年建成哺乳动物化石自治区级自然保护,再到2014年升级为国家地质公园,

“当时的净州路故城可能是一个庞大的‘物流中心’和‘国际社区’。”四子王旗文化研究会副会长岳成明

军事重镇 会盟之地

驱车穿行在起伏的草原上,四子王旗不同时代的遗存如同大地的年

轮,诉说着边关的沧桑。

在土城子村,北魏拓跋镇故城遗址

隐于民居之间。拔开荒草,一段

低矮的夯土墙基显露出来,依稀可辨当年城池的规模。“拓跋镇是北魏

为防御柔然汗国南侵而在北方边

境设立的军事重镇。它见证了北魏

时期北方边境的军事防御和民族融

合的历史,对于研究北魏历史和文

化具有重要意义。”同行的四子王旗政

协委员梁忠利说。正光五年(524

年),沃野镇匈奴族破六韩拔陵率军

攻占白道,破拓跋镇,南攻武川,占

朔,大败北魏军,拓跋镇毁于战火。

这座城的命运,与北魏王朝的兴衰紧

紧绑在一起。

在白银朝克图镇南营子段,金界

壕三线交汇——漠南线、岭南线与主

线在此并行西去,绵延千里,横跨戈壁

草原,直抵阴山北麓。

“金朝为防御蒙古诸部修筑了这

三条界壕。四子王旗段因三线交汇而

独具特色,是研究金代北部边防体系

的重要文化地标。”梁忠利介绍道。

■下转第3版

内蒙古推进三级足球青训中心建设

本报1月25日讯 (记者 柴思源)记者从全区足球工作座谈会获悉,今年我区将推动三级足球青训中心建设,年内完成1个自治区级、5个盟市级、10个旗县(区)级青训中心建设任务。

据了解,2025年12月24日,国家体育总局办公厅印发《市县足球青训中心建设指南(试行)》,明确了市县级青训中心建设的重要意义,并从硬件设施、工作团队、建设模式、重点工作、综合保障等方面提供了明确指引。我区各盟市、旗县将严格按照《市县足球青训中心建设指南(试行)》和《内蒙古自治区足球青训体系建设三年(2026—2028年)行动计划》,务实高效推进全区足球青训中心和青训体系建设工作。

座谈会上,自治区体育局相关负责人表示,我区将健全足球选材

体系。建立“自治区级中心专家指导+盟市级中心发现培养—旗县级中心选材跟踪”联动选材体系,把发现和培养精英青少年球员作为核心任务,定期开展选材工作。同时,强化人才配置,统筹抓好各青训中心技术团队、管理团队等专业队伍建设。自治区体育局将设置专门经费,支持各盟市、旗县青训中心聘请青训总监、高水平教练,支持足球专业人才能力提升。各级中心要全面掌握在训精英球员的状态,自治区级和盟市级中心将以中国足球青训大纲为指导制定精英球员培养方案,完善“选材—跟踪—培养”体系设计,统筹开展梯队驻训、选拔队员集训等训练培养活动,鼓励有条件的盟市和旗县积极采取AI分析、可穿戴设备等赋能提升训练精度和效率,提高伤病预防与康复效能。

内蒙古一学校入选国家新型足球学校建设试点

本报1月25日讯 (记者 刘志贤)近日,教育部办公厅、国家体育总局办公厅、中国足球协会联合印发通知,在全国18所学校开展新型足球学校建设试点。其中,呼和浩特市现代信息技术学校成功入选,成为内蒙古唯一获此资格的学校。

据了解,试点工作旨在探索新时代足球青训与学校教育深度融合的创新路径,为推动足球后备人才培养体系改革积累经验。呼和浩特市现代信息技术学校长期致力于校园足球建设,构建特色育人体系,与内蒙古自治区足球协会、上海海港足球俱乐部共建人才输送机制,打

通了青少年足球人才成长的“绿色通道”,形成“教学有特色、训练有体系、升学有路径、发展有平台”的良性循环,足球教学与训练成果显著。学校曾获得2023—2024全国青少年校园足球联赛中职组男子组亚军,多次夺得自治区级、市级赛事冠军,并培养出国足新秀拜合拉木。

此次我区学校入选国家试点建设,为全区校园足球发展提供了示范,为进一步完善校园足球协同育人机制,拓宽成长通道,培养更多高素质足球后备人才奠定坚实基础,为自治区乃至国家足球事业和体育高质量发展贡献力量。

《黄河万里图》全国巡回展乌海首展

本报乌海1月25日电 (记者 郝飚)1月24日,“长河追日·艺心向党——靳文艺《黄河万里图》全国巡回展乌海站”在乌海市当代中国书法艺术馆开展。

乌海站是此次全国巡回展的首展,展览由乌海市委宣传部、北京市通州区宋庄镇党委、镇政府及内蒙古美术家协会共同主办。展览集中展示了乌海籍画家靳文艺历时七载创作的188米长卷——《黄河万里图》及其系列作品,全景式呈现出黄河从源头到入海口的自然风貌与人文景观。在这幅气势恢宏的长卷中,画家运用中国画的笔墨语言不仅细腻勾勒出黄河流域的峡谷平川、黄土沟壑、河口湿地等壮阔的自然奇观,更通过文字生动记述了黄河流域的历史变迁、政治经济、人文地理与民俗文化。

1月22日,冬日的晨光穿透薄雾,洒在鄂尔多斯市乌审旗第五小学6班学生道奇的书桌上。虽已进入假期,这个勤奋的男孩却依旧保持着雷打不动的习惯:端坐桌前,手捧经典读物,用标准流畅的国语诵读逐字诵读。

“每天背诵一篇经典,不仅能说好国语,还能长知识。”道奇捧着刚读完的《西游记》选段,眼神明亮。在乌审旗第五小学,像道奇这样将学习国家通用语言文字融入日常学习当中的学生不在少数。

近年来,学校紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,把国家通用语言文字推广普及作为提升教育质量、传承文化根脉的重要抓手,让规范用语用字在校园落地生根。

课堂是推广国家通用语言文字教学的主阵地。学校严格落实国家统编教材使用要求,组建由骨干教师、教研员组成教学指导小组,通过集体备课、听课评课、示范课等多元教研活动,精准把握教学目标,灵活调整教学节奏,确保教师教得精、学生学得透。针对不同年级学生特点,学校创新设置有声早读、课堂朗读、经典吟诵等环节,将语言训练与文本理解深度融合,不仅提升了学生的国家通用语言文字应用能力,更让他们在品读经典中感受中华文化的博大精深。“我们把吟诵方法融入古诗教学,让学生在抑扬顿挫中体会文字之美,不知不觉就把国语练好了。”乌审旗第五小学语文教师王老师介绍,这种沉浸式教学让课堂充满活力,也激发了学生的学习主动性。

学校以“典耀中华”主题读书行动为依托,常态化开展中华经典诵读比赛、听写大赛、书法展示等活动,搭建起学生展示风采的平台。结合全国推广普通话宣传周、民族团结进步活动月等关键节点,组织“推普进家庭”亲子诵读、国语诵读等特色活动,构建起“学校主导、家庭参与”的协同教育体系,让推普工作走出课堂、浸润生活。在鄂尔多斯市中华经典诵读大赛中,学校选送的作品多次斩获佳绩,学生们用标准的国语、真挚的情感,展现了新时代青少年的文化自信。

此外,学校制定专项培训计划,通过线下集中培训、线上资源研习、“一对一”跟岗帮扶等多种形式,

■上接第1版

会议传达学习了全国宣传部长会精神,强调要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推进做实铸牢中华民族共同体意识宣传教育,做大做强正面舆论声势,扩大优质文化产品供给,守好意识形态安全底线,不断开创宣传思想文化工作新局面。

会议传达学习了2026年一季度中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议和有关通知精神,强调要深入学习贯彻习近平法治思想和总体国家安全观,坚持和加强党对政法工作的绝对领导,以扎实有力举措推进更高水平的平安内蒙古、法治内蒙古建设,持续夯实政法工作根基,全面加强政法干部队伍建设,为推动经济社会高质量发展、实现“十五五”良好开局提供有力保障。

本报记者 布音额尼尔乐

经典诵读夯实国语基础